

Выпуск

№ 64 27.01.2025

ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам шестьдесят четвертый выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам международного сотрудничества.

Департамент внешних связей

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

НОВОСТИ

Российские

и

международные
новости

Подробнее на стр. 3

1

ИНТЕРЕСНО

3

Иностранные языки в
научных контактах с
Глобальным югом
Молодежная столица
СНГ в 2025 году

Подробнее на стр. 10

ИНТЕРЕСНО

2

В Социоцентре обсудили
международную
деятельность российских
университетов

Первый чемпионат мира
по русскому языку

Признание российских
дипломов в новой
системе высшего
образования

Подробнее на стр. 9

АНОНС

4

Гранты для молодых
ученых и специалистов
СНГ в 2025 году

Подробнее на стр. 13

НОВОСТИ

Российские новости

❖ **Более 6 тыс. бакалавров и магистров стали победителями и призерами международной олимпиады Ассоциации «Глобальные университеты» Open Doors.** Объявлены результаты олимпиады Open Doors для участников по трекам бакалавриата и магистратуры. Победителями стали около 1,4 тыс. иностранных абитуриентов, из них по треку бакалавриата – 600 человек, по треку магистратуры – более 800 чел. Они получат приоритетное право бесплатно учиться в российских университетах по квоте Правительства. Призеры – их более 4,6 тыс., из них 1500 человек по треку бакалавриата и более 3000 по треку магистратуры смогут поступить в российские вузы на бюджет, в случае наличия мест. Организаторы отмечают рост уровня подготовки участников и их активность, средний балл участников вырос на всех этапах интеллектуальных соревнований.

Интеллектуальные соревнования Open Doors впервые проводились по четырем трекам: к традиционным и хорошо зарекомендовавшим себя у иностранной молодежи трекам магистратуры и аспирантуры добавились трек бакалавриата и трек постдоков (для молодых иностранных ученых). Всего на сайте олимпиады зарегистрировались более 146 тыс. участников из 185 стран (в два раза больше, чем в прошлом году). Более 500 участникам олимпиады по трекам аспирантуры и постдоков еще предстоит пройти онлайн-собеседование с потенциальными научными руководителями и руководителями научных проектов, победителей объявят 21 февраля 2025 г. Лучшие участники по треку постдоков смогут получить свою первую исследовательскую позицию в российском университете.

Международная олимпиада Ассоциации «Глобальные университеты» (Open Doors) проводится уже в восьмой раз при поддержке Министерства науки и высшего образования РФ. Самыми популярными направлениями в этом году стали профили «Компьютерные науки и науки о данных», «Бизнес и менеджмент», «Инженерия и технологии», «Клиническая медицина и общественное здравоохранение». [Подробнее...](#)

❖ **Развитие сотрудничества России и ЦАР в области науки и образования.** В рамках официального визита в Россию Президент Центральноафриканской

Республики (ЦАР) Фостен-Арканж Туадера посетил РХТУ им. Д.И. Менделеева. С приветственным словом на встрече выступил заместитель Министра науки и высшего образования РФ Константин Могилевский. За последнее время сотрудничество России и ЦАР в научно-образовательной сфере заметно активизировалось. Важную роль в наращивании образовательных обменов сыграло решение о включении с 2022 года русского языка в перечень обязательных дисциплин для изучения в университетах ЦАР. Правительство РФ ежегодно выделяет квоту на обучение граждан ЦАР в России. Между странами действует протокол о взаимном признании образования от 1970 года, актуализация которого придаст новый импульс для развития. Одним из итогов встречи стало обсуждение открытия в ЦАР Менделеевских классов РХТУ. Проект направлен на оснащение школ необходимым оборудованием и методическим пособиями, а также на повышение уровня подготовки абитуриентов к поступлению в российские университеты. [Подробнее...](#)

❖ **Актуальные вопросы сотрудничества России и Пакистана в сфере науки и образования.** Состоялось первое заседание Рабочей группы по образованию, науке и технологиям в рамках Российской-Пакистанской Межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству. Участники обсудили актуальные вопросы российско-пакистанского сотрудничества в сфере науки и образования: — обучение пакистанских студентов в российских университетах, межвузовское взаимодействие, продвижение национальных языков, взаимодействие в многостороннем формате. Стороны отметили продуктивную работу в научно-образовательной сфере, подтвердили готовность к расширению нормативно-правовой базы и к открытому двустороннему диалогу для выстраивания взаимовыгодных связей. В частности, сейчас идет работа над тремя проектами межправительственных соглашений: в сфере высшего образования, о взаимном признании образования, квалификаций и ученых степеней и о сотрудничестве в сфере науки, технологии и инноваций. Продолжается подготовка национальных кадров Пакистана в российских университетах. В настоящее время в российских университетах обучается более 1 тыс. граждан Пакистана — почти в два раза больше, чем в прошлом году. Для установления партнерства между университетами двух стран и разработки совместных образовательных программ достигнуты договоренности провести в 2025 году двусторонний образовательный форум [Подробнее...](#)

❖ **Правительство России расширило список признаваемых в Российской Федерации иностранных вузов и научных организаций.** Правительство

Российской Федерации расширило список иностранных вузов и научных организаций, чьи дипломы не нужно подтверждать в России Распоряжение от 27 января 2025 г. № 126-р). Согласно документу признается образование и (или) квалификации, ученые степени и ученые звания иностранных выпускников. Распоряжением Правительства в список внесены 14 университетов Австралии, Германии, Малайзии, ОАЭ, Чехии, Египта и ряда других стран. С учетом текущего расширения перечень включает 398 вузов и научно-исследовательских институтов из 39 стран. Согласно российскому законодательству иностранные граждане, которые хотят продолжить учебу или устроиться на работу в России, должны пройти процедуру признания полученного образования, квалификаций, ученых степеней и званий. Исключение составляют выпускники вузов из тех стран, с которыми действуют двусторонние соглашения, а также выпускники научных и образовательных организаций, входящих в особый перечень. Их дипломы признаются автоматически. Расширение перечня будет способствовать привлечению в страну иностранных студентов и развитию мобильности высококвалифицированных специалистов из тех стран, с которыми до настоящего времени в силу различных причин не заключены двусторонние соглашения о признании. [Подробнее...](#)

Международные новости

❖ **Россия и Китай расширяют научно-образовательное сотрудничество.**

Состоялась встреча заместителя Министра науки и высшего образования РФ К. Могилевского и заместителя Министра образования КНР У Янь, в ходе которой были обсуждены отношения в сфере высшего образования и науки между странами. Были отмечены рост академической мобильности между Россией и Китаем, а также увеличение масштабов межвузовского сотрудничества. Стороны также обсудили механизмы поддержки молодых ученых и перспективы расширения обменов аспирантами между двумя странами. В контексте развития многостороннего образовательного сотрудничества, замминистры обсудили ход подготовки к очередному Совещанию министров образования ШОС, которое пройдет в мае этого года в г. Урумчи (КНР) в рамках китайского председательства. Стороны подтвердили необходимость обеспечения преемственности при реализации договоренностей, достигнутых на предыдущем Совещании министров образования ШОС в Москве [Подробнее...](#)

❖ **Заседание Межправительственной Российской-Алжирской комиссии.** 30 января 2025 г. в Алжире прошло 12-е заседание Смешанной межправительственной

Российско-Алжирской комиссии. Стороны обсудили сотрудничество двух государств в области энергетики, промышленности, аграрного сектора, транспорта и фармацевтики. Алжир – один из ведущих торговых партнёров России в Африке. Среди граждан Алжира растёт интерес к обучению в российских университетах. Только в 2024/2025 уч.г. в России учатся почти 2 тысячи алжирских студентов, и квоты для них планомерно увеличиваются. Это является хорошим стимулом для обмена квалифицированными кадрами. По итогам заседания межправкомиссии между российскими и алжирскими ведомствами подписан ряд двусторонних документов в сфере образования и науки, экономики и стандартизации. [Подробнее...](#)

❖ **Российско-вьетнамские переговоры.** 14 – 15 января 2025 года состоялся официальный визит Премьер-министра РФ М. Мишустина в Социалистическую Республику Вьетнам. Рассмотрен широкий спектр тем и направлений российско-вьетнамских отношений в политической, торгово-экономической, научно-технологической и гуманитарной областях, взаимодействия в сферах образования и подготовки кадров, туризма и других областях. Выражено намерение продолжить всемерное содействие деятельности Совместного Российско-Вьетнамского Тропического научно-исследовательского и технологического центра, который играет важнейшую роль в развитии двустороннего научно-технологического сотрудничества. Стороны признали важным продолжение сотрудничества в области образования и подготовки кадров, включая обучение граждан Вьетнама в российских вузах в рамках квоты Правительства РФ, а также деятельности Российско-Вьетнамского консорциума технических университетов. Решено ускорить реализацию проекта создания в Ханое общеобразовательной организации с обучением на русском языке. Дальнейшую поддержку получит изучение и преподавание русского языка во Вьетнаме, в том числе на базе Ханойского филиала Института русского языка им. А.С.Пушкина, наряду с расширением практики изучения и преподавания вьетнамского языка в России. Большое значение придается развитию сотрудничества в области здравоохранения, включая поставки медицинского оборудования и лекарственных препаратов, подготовку кадров, ядерную медицину и другие темы, представляющие взаимный интерес. Стороны акцентировали роль народной дипломатии в продвижении российско-вьетнамских отношений, приветствовали активизацию гуманитарных обменов, регулярное проведение на взаимной основе национальных дней культуры, а также мероприятий, направленных на

укрепление взаимопонимания между народами двух стран, по линии обществ дружбы, СМИ и общественных организаций. [Подробнее...](#)

❖ **Приоритетные задачи в области высшего образования и науки Республики Узбекистан.**

22 января 2025 года Президенту РУ была представлена презентация о приоритетных задачах в области высшего образования и науки страны. Реформированию этих сфер уделяется особое внимание. В Узбекистане планируют создать 22 технических университета, в т.ч. за счет укрупнения 35 учебных заведений. В рамках проектов по созданию технических университетов в Нукусе, Бухаре, Фергане и Намангане предусмотрено открытие новых направлений, внедрение зарубежных программ, расширение участия студентов в научно-инновационной работе и привлечение к вузам промышленных партнеров. Также до конца года намечено открыть еще 17 инженерных школ. К настоящему времени открыты технические университеты в Термезе, Андижане и Карши, а также 8 инженерных школ. На 2025 год запланирован ряд других важных мер: усовершенствуют более тысячи образовательных программ на основе программ университетов из топ-300 вузов; 45 образовательных программ пройдут международную аккредитацию; научный потенциал в высшем образовании доведут до 55%; 5 тыс. педагогов повысят квалификацию за рубежом. Для углубления интеграции обучения и практики в вузах республики внедряют дуальное образование. В настоящее время 15 тыс. студентов прикреплены к 957 предприятиям. Однако интерес предприятий к такой форме сотрудничества пока невысок. В связи с этим предложено стимулировать предприятия, участвующие в дуальном обучении. [Подробнее...](#)

❖ **Программа по искусственному интеллекту в Казахстане.**

В Казахстане запускается инновационная программа по искусственному интеллекту AI-Sana. Эта инициатива направлена на создание благоприятных условий для подготовки квалифицированных кадров и развития технологий искусственного интеллекта (ИИ), обеспечивая новый импульс для научно-технологического развития страны. Программа охватывает 100 000 участников, делая акцент на раскрытии потенциала ИИ в национальной экономике и поддержке технологического предпринимательства. Особое внимание уделено созданию DeepTech-стартапов, которые могут стать драйвером технологического и экономического роста Казахстана. Программа разработана при участии международных экспертов Stanford University, Imperial College London, King's College London, Royal Academy of Engineering, а также инновационных платформ SETsquared и

УКSPA. AI-Sana включает в себя интеграцию образовательных, исследовательских и прикладных подходов, направленных на: формирование фундаментальных знаний и навыков в области ИИ; подготовку специалистов для внедрения ИИ в ключевые отрасли экономики; создание устойчивой экосистемы, способствующей генерации DeepTech-стартапов на базе вузов и научно-исследовательских институтов. В Казахстане создан центр передовых технологий AlemAI, который объединит лучшие мировые практики и будет способствовать внедрению инновационных решений. Он отметил, что центр станет хабом для реализации инициатив, связанных с ИИ, включая образовательные программы для школ, университетов и центров профессиональной подготовки, исследовательские центры, офисы для стартапов и компаний, а также платформы для обмена опытом и передовыми практиками. Создается Международный консультативный совет по искусственноому интеллекту, который будет работать под руководством Президента Казахстана. [Подробнее...](#)

- ❖ **В Таджикистане 2025-2030 объявлены «Годами развития цифровой экономики и инноваций».** Президент Республики Таджикистан подписал Указ о провозглашении 2025-2030 годов "Годами развития цифровой экономики и инноваций". Целью инициативы является внедрение цифровых решений во все сферы жизни, включая бизнес, государственные услуги, образование и здравоохранение. Ожидается, что проект создаст новые рабочие места, усилит конкурентоспособность таджикской экономики и позволит привлечь инвестиции в сферу высоких технологий. В рамках программы планируется модернизация инфраструктуры, повышение уровня цифровой грамотности среди населения и развитие стартапов в области ИТ. Также будет усиlena поддержка научных исследований и разработок в области инновационных технологий. Принятый Указ подчеркивает важность укрепления национальной цифровой идентичности и создания инновационной экосистемы для устойчивого развития страны в условиях глобальных технологических изменений [Подробнее...](#)

- ❖ В Социоцентре обсудили международную деятельность российских университетов. 24 января 2025 года состоялось ежегодное совещание с исполнителями государственных заданий по международной деятельности с участие представителей Минобрнауки России. Цель мероприятия — изучить результаты работы и сформировать решения по усилению международной деятельности российских университетов с учетом меняющихся геополитических условий. Представители вузов рассказали об организации международных мероприятий, о вовлечении иностранных студентов в деятельность российских университетов, о вопросах, возникающих в ходе реализации международных проектов. Также они обозначили планы реализации проектов в 2025 году. Среди них совершенствование работы кадрового корпуса по работе с молодежью, расширение коммуникации со студентами, помочь в трудоустройстве выпускников, формирование новых компетенций, развитие академической мобильности и повышение осведомленности абитуриентов о возможностях российских вузов. Отмечена положительная динамика последнего года по количеству поступивших иностранных студентов в российские вузы. Прирост иностранных студентов до 2022 года был устойчивым. В 2023 году он составил чуть более 4 тыс. человек, а в прошлом году — уже 22 тыс. человек, то есть вузы вернулись к положительными показателям предыдущих лет. Сегодня задача российских вузов — привлечь в университеты 500 тыс. иностранных студентов к 2030 году. В ходе совещания представители Минобрнауки России напомнили об основных принципах реализации международных проектов и дали установку на дальнейшую продуктивную работу. Первый принцип — это измеримые результаты. Здесь необходимо понимать, куда двигаться и какие конкретные задачи решать, чтобы достичь цели по привлечению 500 тыс. иностранных студентов. Второе — внимание к деталями, через которые формируется положительный имидж страны. Третье — адаптивность механизмов реализации проектов, то есть в ходе реализации проектов нужно постоянно перестраиваться, так как постоянно меняется ситуация в стране. Благодаря рабочей встрече вузы смогли определить свои сильные и слабые стороны в сфере международного сотрудничества и скорректировать план действий по дальнейшему развитию. [Подробнее...](#)

❖ **Определены победители Первого Чемпионата мира по русскому языку.** Финал Первого Чемпионата мира по русскому языку прошел в Санкт-Петербурге с 13 по 15 декабря 2024 года. Команды-финалисты из Казахстана и Узбекистана на протяжении трех дней проверяли свои знания русского языка: участвовали в квизах, детективных играх и соревновались с искусственным интеллектом. Главная цель чемпионата — поддержка талантливой молодежи, проживающей за рубежом, в изучении русского языка и культуры России. В финальных этапах приняли участие 20 конкурсантов и четыре тренера. Финальные этапы включали в себя полуфинал «Уровень правды», игру за третье место «Уровень мнения» и финал «Уровень интеллекта». По результатам финального этапа Кубок первых чемпионов мира по русскому языку среди иностранных граждан получила команда из Казахстана. Серебряными и бронзовыми призерами также стали казахстанские команды, финалистами, занявшими 4-е место, стала команда из Узбекистана. Проект проводился в соответствии с поручением Президента Российской Федерации о реализации программ и проектов, способствующих сохранению и популяризации русского языка и многонациональной культуры России за рубежом. [Подробнее...](#)

❖ **Как будут признаваться российские дипломы в новой системе высшего образования.** В 2025 году прием в российские вузы будет продолжаться по действующим программам бакалавриата, специалитета, магистратуры и аспирантуры. После того как в 2026 году произойдет поэтапный переход к новым уровням образования – высшему образованию, специализированному высшему образованию и аспирантуре, основой для международного сопоставления уровней образования, как и сейчас, будут являться принятая ЮНЕСКО Международная стандартная классификация образования (МСКО) и межправительственные соглашения. Кроме того, выпускники российских вузов при желании смогут получить европейские приложения к диплому с указанием зачетных единиц. Болонская система не является глобальной (в мире порядка 200 стран, среди них меньше 50 участниц Болонского процесса). Более того, даже присоединение России к Болонской декларации не обеспечивало автоматического признания российских дипломов в странах – участницах Болонской системы. Каждое государство самостоятельно регулирует этот вопрос на основе национального законодательства и международных соглашений. В настоящее время у России заключено 74 межправительственных соглашения о взаимном признании образования, в том числе со странами, не являющимися участниками Болонского процесса (например, Венесуэла, ЮАР, Алжир и другие). Дипломы, подпадающие под их действие, освобождаются от процедур признания. Отсутствие подобного

соглашения между странами не подразумевает автоматический отказ в признании дипломов. Однако в этом случае обладателям иностранного образования как в России, так и за рубежом необходимо пройти внутреннюю процедуру признания. Ее продолжительность и стоимость варьируются в зависимости от национального законодательства страны пребывания. При этом, согласно международным принципам, признание образования традиционно базируется не на наименованиях формальных уровней (бакалавриат, магистратура), а на содержании образовательных программ и тех правах, которые получает обладатель диплома по завершении соответствующего уровня (продолжение обучения на следующем уровне или трудоустройство). Глобальным ориентиром, признанным во всем мире является Международная стандартная классификация образования (МСКО), которая классифицирует образование на основе уровня подготовки и компетенций выпускников. Таким образом, переход на новую модель не создаст препятствий для международного признания российских дипломов. [Подробнее...](#)

- ❖ **Важность иностранных языков для российских научных контактов с Глобальным Югом.** В условиях интенсификации российских научных связей с государствами Глобального Юга наблюдается немало сложностей с развитием научных контактов, причем существенным вопросом является выработка правильной стратегии минимизации существующих языковых барьеров. В статье члена-корреспондента РАН, д.э.н. А. Кузнецова отмечена растущая, однако до сих пор ограниченная роль английского языка в научной деятельности. Показано, что государства с многочисленным населением и развитой сферой НИОКР сами не предпринимают нужных усилий для сохранения значимой роли национального языка в научной деятельности, что особенно для современной России. В то же время языки бывших европейских метрополий – не только английский, но и французский, испанский и португальский играют значимую роль в научной жизни многих государств Глобального Юга. В этой связи для успешного позиционирования российских исследовательских организаций и их достижений требуется сочетание ставки на использование основных европейских языков в научных контактах с партнерами на глобальном Юге с постепенным расширением числа российских специалистов со знанием восточных языков. Отдельной задачей, позволяющей находить новые решения в цифровую эпоху, является продвижение за рубежом русскоязычного сегмента публикаций. Среди прочего это направление применения «мягкой силы» можно осуществлять с помощью подготовки тематических англоязычных библиографий. [Подробнее...](#)

❖ **Город Габала – Молодежная столица СНГ в 2025 году.** Решением Совета глав правительств СНГ от 8 июня 2023 года Молодежной столицей СНГ объявлен в 2025 году – города Габала (Азербайджанская Республика). Город Габала является центром одного из административных районов Азербайджанской Республики. Уникальные природно-климатические условия, горный воздух, минеральные источники, горные реки, изумрудный ландшафт, десятки исторических памятников, расположенных на «Шелковом пути», создают неповторимые условия для отдыха и путешествий в регионе. На заседании Совета по делам молодежи государств – участников СНГ 30 октября 2024 года одобрен в целом представленный азербайджанской стороной План мероприятий по реализации в 2025 году Международного проекта «Молодежная столица СНГ» в городе Габала. Предполагается, что в городе пройдут очередные заседание Совета по делам молодежи и Форум молодежных общественных организаций государств – участников СНГ. В Габале будут организованы Международный форум социальных инициатив молодежи государств – участников СНГ, диалоговая площадка «Молодежная политика СНГ: формирование регионального будущего», а также Саммит молодежи по Целям устойчивого развития. Молодых людей ожидают и необычные форматы взаимодействия, например, реализация инициативы «Зеленые города СНГ: молодежь в действии» и «Культурная ночь: празднование разнообразия и единства».

[Подробнее...](#)

АНОНСЫ

❖ **Международный инновационный центр нанотехнологий СНГ объявляет о проведении Конкурса грантов и Стажировки молодых ученых и специалистов СНГ в 2025 году.** Международный инновационный центр нанотехнологий СНГ, располагающийся в г. Дубне (Московская область, Россия) и имеющий статус базовой организации СНГ по научной и инновационной деятельности в сфере нанотехнологий, объявляет о проведении в 2025 году очередного Конкурса на соискание грантов и 18-й научной Стажировки для молодых ученых и специалистов из стран СНГ. Конкурс на соискание грантов на разработку научных и инновационных проектов проводится с целью отбора проектов в области высоких технологий и их последующего финансирования. Предпочтение будет отдаваться проектам, находящимся на этапе патентования и внедрения и относящимся к наиболее перспективным направлениям: нанотехнологии, ядерные технологии, биотехнологии, энергоэффективность, информационные технологии и другие. К участию в конкурсе приглашаются молодые ученые и специалисты (до 40 лет) из научных, образовательных и инновационных организаций государств-участников СНГ. Размер гранта на реализацию проекта составляет до 620 000 руб. Срок выполнения работ по гранту 5 месяцев. Для участия в конкурсе соискатель должен до 1 марта 2025 г. прислать на официальный адрес Оргкомитета заполненную форму заявки. Стажировка молодых ученых и специалистов стран СНГ продолжительностью 30 дней будет проводится в Дубне в мае - июне 2025 года. К участию в стажировке на конкурсной основе приглашаются молодые ученые и специалисты, являющиеся гражданами государств-участников СНГ. Возраст участников Стажировки не должен превышать 35 лет. Цель стажировки - активное вовлечение научной молодежи в процесс международного научно-технологического сотрудничества. Обучение будет проходить на базе лабораторий ОИЯИ, в Государственном университете «Дубна» и на инновационных предприятиях Особой экономической зоны «Дубна».

[Подробнее...](#)